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4. 考试范围：第 12 章~第 15 章(沪科版)

5. 难度系数：0.75

第 I 卷（选择题部分，共 40 分）

一、单项选择题：本题共 10 小题，每小题 2 分，共 20 分。每小题只有一个选项符合题目要

求

1．这么近，那么美，周末来河北。关于我省自然风景中涉及的物态变化，下列说法不正确的是（　　）

A．野三坡雾气环绕——雾的形成需要放热 B．雾灵山霜打枝头——霜的形成是凝华现象

C．狼牙山冰雪消融——雪的熔化需要放热 D．祖山朝露晶莹——露的形成是液化现象

【答案】C

【详解】AD．雾和露都是由空气中水蒸气遇冷后液化形成的小水球，液化现象需要放热，故 AD 正确，

不符合题意；

B．霜是空气中水蒸气在极低的温度中遇冷直接变成的小冰晶，属于凝华现象，故 B 正确，不符合题

意；

C．雪的熔化是由固态吸收热量后熔化成液态，所以熔化过程需要吸热，故 C 错误，符合题意。

故选 C。

2．下图甲是单缸汽油机工作时其中一个冲程，乙图中四种情景与甲图能量转化相同的选项是（　　）

A．在图 a 中，寒冷的天气，人们通过搓手来“取暖御寒”



B．在图 b 中，小孩从滑梯上滑下来，感觉臀部发热

C．在图 c 中，试管中加热的水蒸气将试管口的活塞“冲”出去

D．在图 d 中，手下压活塞，使密闭圆筒内的棉花发生燃烧

【答案】C

【详解】如图，汽油机两气门关闭，活塞下行，为做功冲程，在此冲程中，缸内气体推动活塞做功，

将内能转化为机械能。

A．在图 a 中，寒冷的天气，人们通过搓手来“取暖御寒”，双手克服摩擦做功，机械能转化为内能，故

A 不符合题意；

B．在图 b 中，小孩从滑梯上滑下来，感觉臀部发热，摩擦生热，机械能转化为内能， 故 B 不符合题

意；

C．在图 c 中，试管中加热的水蒸气将试管口的活塞“冲”出去，水蒸气对活塞做功，内能转化为机械

能，故 C 符合题意；

D．在图 d 中，手下压活塞，使密闭圆筒内的棉花发生燃烧，活塞对筒内气体做功，机械能转化为内

能，故 D 不符合题意。

故选 C。

3．如图所示是古人锻造铁器的情景，古代工匠们先将铁矿石放入熔炉得到铁水后，再经过冷却、锻打、

淬火等工序制造出优质的铁器。下列说法正确的是（    ）

A．铁矿石变成铁水是熔化现象，需要放热

B．铁水由液态变成固态的过程中温度不断的降低

C．烧红的铁器被锻打时温度仍降低，说明做功不能改变物体内能

D．成型的高温铁器进行淬火，水的内能增加

【答案】D

【详解】A．铁矿石变成铁水是熔化现象，需要吸热，故 A 错误；

B．铁水由液态变成固态的过程中，属于凝固现象；金属铁是晶体，虽然铁水在凝固过程中要放热，但

其温度不变，故 B 错误；

C．烧红的铁器被锻打时，通过做功可以改变物体的内能，故 C 错误；



D．成型的高温铁器进行淬火，水吸收热量，水的内能增加，故 D 正确。

故选 D。

4．为保证司乘人员的安全，轿车上设有安全带未系提示系统。当乘客坐在座椅上时，座椅下的开关 1S 闭

合，若未系安全带，则开关 2S 断开，仪表盘上的指示灯亮起； 若系上安全带，则开关 2S 闭合，指示灯

熄灭。下列设计最合理的电路图是（　　）

A．   B．   C．   D．

【答案】D

【详解】A．如图，开关 1S 闭合、开关 2S 断开，指示灯不亮；两开关同时闭合时，指示灯亮，故 A 不符

合题意；

B．如图，开关 1S 闭合、开关 2S 断开，指示灯亮；两开关同时闭合时，指示灯仍亮，故 B 不符合题意；

C．如图，开关 1S 闭合、开关 2S 断开，指示灯亮；两开关同时闭合时，指示灯不亮，电源短路，故 C 不

符合题意；

D．如图，开关 1S 闭合、开关 2S 断开，指示灯亮；两开关同时闭合时，指示灯短路，指示灯不亮，故

D 符合题意。

故选 D。

5．如图所示，当开关 S 闭合后，只有一盏灯亮，两个电表中只有一个表有示数，则该电路的故障可能是

（    ）

A．灯泡 2L 开路 B．灯泡 1L 开路 C．灯泡 2L 短路 D．电流表开路

【答案】A

【详解】A．灯泡 2L 开路，电路为 L1 的简单电路，电流表示数为 0，电压表示数等于电源电压，故 A 符



合题意；    

B．灯泡 1L 开路，电路为 L2 的简单电路，电流表测量 L2 的电流，电压表测量 L2 的电压，两电表均有示

数，故 B 不符合题意；    

C．灯泡 2L 短路，L1 也被短路，没有灯发光，故 C 不符合题意；    

D．电流表开路，电路为 L1 的简单电路，电压表、电流表示数均为 0，故 D 不符合题意。

故选 A。

6．如图所示的情境，符合安全用电要求的是（　　）

                      

A．在高压线下钓鱼  B．用湿抹布擦亮着的灯  C．使用绝缘皮破损的电器    D．三孔插座接地

【答案】D

【详解】A．人应远离高压装置，若人靠近高压带电体会造成触电，不能在高压线下钓鱼，故 A 不符合

题意；

B．湿布容易导电，用湿布擦发光的灯，可能会发生触电事故，故 B 不符合题意；

C．使用绝缘皮破损的插头，人很容易接触到火线而发生危险，故 C 不符合题意；

D．三孔插座必须接地，否则用电器漏电时外壳带电，会发生触电事故，故 D 符合题意。

故选 D。

7．部分家庭电路如图所示，正常发光的灯突然熄灭了。经检查保险丝完好，再用试电笔分别检测插座的

两孔，发现氖管均发光，造成这一现象的原因是（    ）

A．进户火线断了 B．进户零线断了 C．灯丝烧断了 D．插座发生短路了

【答案】B

【详解】A．进户火线断了，插座两孔均没有与火线相连接，则两孔均不会发光，故 A 不符合题意；    

B．插座的左孔连接零线，右孔连接火线，若电路正常，测电笔连接插座左孔不会发光，而此时测电笔

也发光，说明进户零线断了，左孔与火线接通。故 B 符合题意；    



C．灯丝与插座并联，灯丝烧断了 ，不会影响插座工作，此时插座的右端连接火线，插座的左端连接零

线，用试电笔分别检测插座的两孔，连接右孔时，氖管发光；连接左孔时，氖管不发光，故 C 不符合

题意；

D．插座发生短路了，发生电源短路，此时保险丝会熔断，插座的两端均没有与火线连接，测电笔连接

插座两孔时，测电笔均不发光，故 D 不符合题意。

故选 B。

8．炎炎夏日，阿牛来到美丽的海滨城市青岛。他发现，在这里白天的风常常从海面吹向陆地，而每到夜

晚风却从陆地吹向海面。他利用学过的物理知识进行分析，并画出陆地和海面之间空气流动情况的示

意图，如图所示。形成这一现象的主要原因是（　　）

A．海水的密度大于砂石的密度 B．海水的密度小于砂石的密度

C．海水的比热容大于砂石的比热容 D．海水的比热容小于砂石的比热容

【答案】C

【详解】沿海地区水多，水的比热容较大；内陆地区，地表以砂石泥土为主，砂石泥土比热容较小；

由于水的比热容大，所以对于相同质量的水和砂石相比较，在吸收或放出相同的热量时，水的温度变

化小，而砂石的温度变化大，所以白天陆地的温度高、海水温度低，晚上陆地温度低、海水温度高；

白天陆地上方空气的温度高度，密度小，砂石上方空气上升，海面上的冷空气过来补充，所以白天的

风常常从海面吹向陆地，而晚上海面上方的热空气上升，风从陆地吹向海面；故 C 符合题意，ABD 不

符合题意。

故选 D。

9．如图所示的电路中，电源电压恒定，闭合开关 S，小灯泡、两电压表均正常工作。一段时间后，发现灯

泡变的更亮，则下列分析正确的是（    ）

A．电阻 R 可能断路 B．电阻 R 可能短路



C． 1V 、 2V 两表示数均变大 D． 1V 的示数变小、 2V 的示数变大

【答案】B

【详解】A．由电路图可知，电阻 R 与小灯泡 L 串联，如果电阻 R 断路，那么整个电路就会断开，灯泡

不会发光，故 A 错误；

B．如果电阻 R 短路，那么电阻 R 就相当于一根导线，没有电阻，灯泡相当于直接接在电源两端，电压

变大，灯泡会变得更亮，故 B 正确；

CD．电路图可知，电压表 V1并联在小灯泡 L 两端，测量小灯泡两端的电压，由于灯泡变亮，则 V1 的示

数变大；电压表 V2并联在电源两端，测量电源电压由于电源电压恒定，得 V2 示数不变，故 CD 错误。

故选 B。

10．在如图甲所示电路中，闭合开关 S 后，两个灯泡都能发光，乙图为电流表 A1 指针的位置，如果电流表

A2 的示数是 0.5A，则下列说法正确的是（　　）

A．灯泡 L1 和 L2 串联 B．通过灯 L1 的电流为 1.5A

C．通过灯 L1、L2 的电流都为 0.5A D．电流表 A1 使用的一定是 0~3A 量程

【答案】D

【详解】A．由图可知，两灯并联，电流表 A1 测量干路电流，电流表 A2 测量通过 L2 的电流，故 A 错

误；

BCD．电流表 A2 的示数是 0.5A，通过灯 L2 的电流为 I2=0.5A，因为干路电流大于任一支路电流，因此

电流表 A1 使用的是 0~3A 的量程，电流表 A1 示数是 1.5A，即电路的总电流 I=1.5A，由并联电路电流的

规律得到通过灯 L1 的电流 I1=I-I2=1.5A-0.5A=1A，故 BC 错误，D 正确。

故选 D。

二、多项选择题：本题共 5 小题，每小题 4 分，共 20 分。每小题给出的四个选项中，至少有

两个选项符合题目要求。

11．如图甲是观察某物质熔化和凝固的实验装置，图乙是根据实验绘制的温度随时间变化的图像，下列说

法正确的是（    ）



A．甲图中该实验正确安装顺序是 ABC B．该物质加热到 90℃一定达到了沸点

C．该物质的凝固点是 80℃ D．试管中的物质在 25min 前一直吸热

【答案】CD

【详解】A．实验中要使用酒精灯的外焰加热，所以在放置好酒精灯后，应再调节铁圈的高度，在使

用温度计时，温度计的玻璃泡要全部浸没在水中，玻璃泡不能碰到容器底或容器壁，再根据试管中物

质的多少确定温度计的高度，采取由下向上的安装顺序，而 ABC 是自上而下的顺序，故 A 错误；

B．液体沸腾的条件是温度达到沸点，且不断吸热；该物质加热到 90℃，由于不知道该物质是否满足

沸腾的条件，所以加热到 90℃不一定达到了沸点，故 B 错误；

C．由图像知，该物体在 80℃时开始熔化，熔化过程中温度保持不变，凝固时的温度也是 80℃，凝固

过程中温度保持不变，因此该物质的熔点、凝固点都是 80℃，故 C 正确；

D．由题图可知，该物质第 10min 前先温度升高，第 10min 至第 20min 正在熔化，温度不变，但持续

吸热，第 20min 至第 25min 熔化结束后温度继续升高，试管中的物质在 25min 前一直吸热，故 D 正

确。

故选 CD。

12．汽车是现代生活中最常见的一种交通工具，如图甲、乙分别是某汽油机的某冲程及能量流向图。下列

有关说法正确的是（　　）

A．甲图是压缩冲程，活塞对气缸内的气体做功，气体的温度升高

B．由乙图可知该汽油机的效率是 28%

C．汽车尾气中的“汽油味”越浓燃料燃烧得越不充分，这会降低燃料的热值

D．为节能冬天汽车都会利用尾气中的余热给车内供暖，该举措大大提高了燃料的热值



【答案】AB

【详解】A．甲图两气阀关闭，活塞向上运动，是压缩冲程，活塞对气缸内的气体做功，气体的内能

增大，温度升高，故 A 正确；

B．由乙图可知该汽油机的效率是 η=1-6%-30%-36%=28%，故 B 正确；

C．汽车尾气中的“汽油味”越浓燃料燃烧得越不充分，而热值是燃料的一种特性，与燃料燃烧充分与否

无关，所以不会降低热值，故 C 错误；

D．热值是燃料的一种特性，为了节能，冬天汽车都会利用尾气中的余热给车内供暖，此过程中燃料

的热值不变，故 D 错误。

故选 AB。

13．如图所示，是列车上烟雾报警器的简化原理图。内装有一个激光发生器及带有一光敏电阻 R 的电路，

其中电源电压恒定， 0R 为定值电阻。有烟雾产生时，激光被烟雾遮挡而使光敏电阻的阻值发生变化，

从而改变电路中的电流。当电路中的电流增大至某一数值时报警器开始报警。下列说法中正确的是

（　　）

A．烟雾越浓，电流表示数越小

B．烟雾越浓，电压表示数越小

C．光敏电阻 R 的阻值随光照强度的减弱而增大

D．若要提高警报灵敏度，可以适当减小 0R 的阻值

【答案】BD

【详解】由图可知，定值电阻 R0 和光敏电阻 R 串联，电流表测电路中的电流，电压表测光敏电阻两

端的电压。

AC．当有烟雾时报警，已知电路中的电流增大至某一数值时报警器开始报警，故烟雾越浓时，光照减

弱，电路中电流增大，电流表示数变大，则电路中电阻减小，所以光敏电阻 R 的阻值随光照强度的减

弱而减小，故 AC 错误；

B．已知光敏电阻 R 的阻值随光照强度的减弱而减小，故烟雾越浓，光照强度越弱，电阻越小，电压

表测光敏电阻两端的电压，根据串联分压规律可知电压表示数变小，故 B 正确；



D．要提高警报灵敏度，需减小电路中的电阻以增大电流，使报警器更快报警，则可以适当减小 R0 的

阻值来增大电路中电流，以提高警报灵敏度，故 D 正确。

故选 BD。

14．如图甲所示电路中，闭合开关 S，调节滑动变阻器的滑片从最右端滑至能使灯泡正常发光的位置，电

流表示数与两电压表示数的关系图像如图乙所示。则下列选项正确的是(（　　）

A．电源电压为 8V B．开始时灯泡两端电压为 2V

C．灯泡正常发光时，电流表示数为 0.6A D．曲线 a 是表示电流表示数与 V1 的示数的关系

【答案】CD

【详解】灯与变阻器串联，电压表 V1 测灯 L 两端的电压，V2 测变阻器两端的电压，电流表测电路中的

电流。

D．调节滑动变阻器的滑片从最右端滑至灯正常发光的位置，变阻器连入电路的电阻变小，电路的电

流变大，根据U IR 可知，灯的电压变大，所以图像 a 为电流随 V1 的示数的变化关系，图像 b 为电流

随 V2 的示数变化关系，故 D 正确；

A．当电路电流最小为 0.2A 时，由图中两电压表示数，根据串联电路电压的规律，两电压表示数之和

为电源电压，则电源电压为 1V 8V=9VU   ，故 A 错误；

B．变阻器连入电路的电阻最大时，电路电流最小，由图乙知，最小电流为 0.2A，此时灯的电压为

1V，即开始时灯泡两端电压为 1V，故 B 错误；

C．灯泡正常发光时，电路电流最大，由图乙知灯正常发光时，电路的电流为 0.6A，故 C 正确。

故选 CD。

15．如图所示电路，已知电流表的量程为 0~0.6A，电压表的量程为 0~3V，定值电阻 R1阻值为 6Ω，滑动变

阻器 R2的最大阻值为 24Ω，电源电压为 6V，开关 S 闭合后，在滑动变阻器滑片滑动过程中，保证电

流表、电压表不被烧坏的情况下（　　）



A．滑动变阻器的阻值变化范围为 5Ω~24Ω B．电压表的示数变化范围是 1.2V~3V

C．电路中允许通过的最大电流是 0.6A D．电流表的示数变化范围是 0.2A~0.5A

【答案】BD

【详解】AC．由电路图可知，R1与 R2串联，电压表测 R1两端的电压，电流表测电路中的电流。根据

欧姆定律可得，电压表的示数为 3V 时，电路中的电流
1

1

3V =0.5A
6

UI
R

 


由于电流表的量程为 0~0.6A，则电路中的最大电流为 0.5A，此时滑动变阻器接入电路中的电阻最小，

由欧姆定律可知电路中的总电阻
6V =12Ω

0.5A
UR
I

 

根据串联电路中总电阻等于各分电阻之和可知变阻器接入电路中的最小阻值 R2 最小=R-R1=12Ω-6Ω=6Ω

即滑动变阻器的阻值变化范围为 6Ω~24Ω，故 AC 错误；

BD．当滑动变阻器的最大阻值和定值电阻串联时，电路中的电流最小，电压表的示数最小，此时电路

中的最小电流
1 2

6V =0.2A
6Ω+24Ω

UI
R R

  


则电流表的示数变化范围是 0.2A～0.5A，电压表的最小示数 U1′=I′R1=0.2A×6Ω=1.2V，则电压表的示数

变化范围是 1.2V~3V，故 BD 正确。

故选 BD。

第 II 卷（选择题部分，共 60 分）

三、非选择题：本题共 12 小题，共 60 分。

16．（本题 4 分）图甲是探究晶体海波熔化过程的实验装置，图乙是海波熔化时温度随时间变化的曲线

图。由乙图可知海波熔化时需要吸热且温度          ；BC 段对应温度如图丙所示，则海波的熔点是          

℃。
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